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Ky është edicioni i pestë i raportit Pulsi 
Publik, i cili ofron analiza të çmuara mbi 
perceptimet publike gjatë kësaj kohe sa 
Kosova po konsolidon demokracinë e saj 
dhe po shënon progres në fuqizimin e in-
stitucioneve të saja dhe qeverisje të mirë. 
Raporti Pulsi Publik ka ngritur analizat 
nga niveli i paralajmërimit të hershëm dhe 

-
tik dhe monitorim të stabilitetit institucinal. 

-
AID, ne po shpresojmë në ngritjen e komu-
nikimit mes institucioneve qeveritare dhe 
votuesve të tyre, shoqërisë civile dhe me-
diave. Ky edicion i raportit është publikuar 
në kohën kur pati zhvillime intensive dhe të 
rëndësishme mes Beogradit dhe Prishtinës, 
dhe zhvillime tjera në veriun e Kosovës. 
Prandaj, monitorimi i vazhdueshëm i treg-
uesve të perceptimit publik dëshmon të jetë 
mekanizëm i domosdoshëm për t’u njohur 
me opinionet e qytetarëve të Kosovës për 

-
itare apo publike janë të mëdha dhe poaq të 
shumta kanë kërkesat dhe dëshirat e pub-
likut për të pasur përmirësime në Kosovë. 
Disa nga gjetjet më të rëndësishme në këtë 
raport janë: 
• Rezultatet nga Anketa e tetorit 
2012 poll, tregojnë trende të ndryshme në 
nivelin e kënaqshmërisë me punën e in-
stitucioneve krahasuar me prillin 2012. 
Derisa ka një rritje në kënaqshmërinë për 
punën e Gjykatave, Qeverisë dhe Kryemin-
istrit, ekziston një rënie në kënaqshmërinë 
e qytetarëve me punën e Presidentit të 
Kosovës dhe Kryetarin e Kuvendit. 
• Indeksi i Besimit Ekonomik ka 
shënuar disa ndryshime pozitive gjatë vitit 
të kaluar, duke u ngritur nga (0.79) në nën-
tor 2011 në (0.82) në tetor 2012. Të dhënat 
e ndara sipas gjinisë tregojnë që indeksi 

është ngritur nga (0.77)  sa ishte në muajin 
prill në (0.87) në tetor 2012 për gratë, ndër-
sa ka shënuar rënie për burrat prej (0.84) në 
(0.78). 
• Rezultatet aktuale tregojnë që In-
deksi i Demokratizimit prej  (0.89) ka 
shënuar nivelin më të ultë që nga nëntori 
2010.  
• Shtatëdhjetë e pesë përqind e të an-
ketuarve janë ose të pakënaqur ose shumë 
të pakënaqur me kahjen aktuale ekonomike 
të Kosovës, ndërsa vetëm 6% janë të kën-
aqur apo shumë të kënaqur me këtë kahje.  
• Përkundër niveleve të ulta të kën-
aqshmërisë me kahjen ekonomike të 
Kosovës dhe gadishmërinë e lartë për të 
protestuar për këtë çështje, një e treta e 
kosovarëve janë optimist lidhur me kah-
jen ekonomike për të ardhmen afat-mesme 
(për dy vitet e ardhshme).

Ndonëse raporti është me interes për lex-
uesit e rëndomtë, qëllimi kryesor i këtij 
raporti është ofrimi i një platforme të per-
ceptimeve dhe mekanizmit për të ndihmuar 
procesin e zhvillimit të politikave publike 
në demokracinë në konsolidim të Kosovës. 
Ne jemi të bindur që analizat e prezantuara 
në këtë raport do të nxisin zhvillimin e men-
dimeve dhe diskutimeve mes lexuesve dhe 
opinion-bërësve në Kosovë. Prandaj për 
ne është kënaqësi që të shprehim falënde-
rimet dhe mirënjohjet tona ekspertëve që 
kontribuuan, të cilët morën pjesë në disku-
time dhe me këtë rast dhanë mendimet dhe 
këndvështrimet e tyre, si dhe interpretuan 
rezultatet e këtij studimi. Gjithashtu falën-
derojmë gjithë ata që na mbështetën gjatë 
procesit për kompletimin e këtij edicioni.  

Steliana Nedera
Zëvendës Përfaqësuese e Përhershme e 
UNDP-së

Lexues  të nderuar,

1    Për UNDP-në, të gjitha referencat për Kosovën në këtë dokument janë në kontekst të Rezolutës së Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara 1244 (1999).
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g) Annual Review 2011 on Labor Relations and Social 
Dialogue in South East Europe: Kosovo: available at 
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/belgrad/08909.
pdf 				  

h) Buletini Mujor Statistikor, BQK nr. 127, Mars 2012 
http://www.bqk-kos.org/repository/docs/2012/
BMS%20nr%20127%20shqip.pdf

*Fondi i AKP ka dhënë vetëm buxhetin total dhe shitjet 
e privatizimit deri më 31 mars  2011

(1) “Raporti vjetor janar-dhjetor 2011”, Agjencia Kos-
ovare për Privatizim,mars 2012 http://www.pak-ks.org/
repository/docs/Annual_Report_2011_ENG_FINAL_(2).
pdf

(i) Buletini tremujor, prill 2012, Agjencia e Statistikave 
të Kosovës , http://esk.rks-gov.net/ENG/dmdocu-
ments/Quarterly%20Bulletin%20April%202012.pdf

**Base year of 2002 = 100 as according to SOK.

Indikatorë të zgjedhur ekonomikë 

Burimet:
						    
					   
a) ASK, Bruto Produkti Vendor në Çmimet Ak-
tuale	

b) Shifrat për tre tremujoret e partë të vitit. BQK, 
Buletini Mujor për Statistika, nr. 124, BPK, Prishtinë, 
dhjetor 2011. 			 

c)Informata është marrë nga Zyra për Informim e Min-
istristë së Financave  			 
	
d)Raporti për aktivitetet e AKP për periudhën janar-
mars 2011 	

b) Agjencia e Statistikave të Kosovës  http://esk.rks-
gov.net/eng/ (homepage) 

e) Official webpage of Kosovo Pension Savings Trust 
http://www.trusti.org				  
		
f ) Official webpage of Statistical Office of Kosovo 
http://esk.rks-gov.net/eng/				  

Jan-Mar 
2005

Jan-Mar 
2007

Jan-Mar 
2009

Nentor
2010

Qershor
2011 

Nentor
2011

 Gusht
2012

Dhjetor
2012 Trend

Popullsia (in ,000) 1.999* 2.07** 2.1** 2.2* 1.733.872  1.733.872
(f )

 1.733.872
(f )

 1.733.872
(f )

 ◄►

GDP growth rate (annual), 
%  (a) 0.3   5.4 2.9 4.6

(a)
4.2
(a)

5.0
(h)

4.5
(b)

▼

GDP per capita, € (a) 1.120  1.612 1.784 1.795 
(a)

1.850 
(v)

 2.383 
(a)

2.682 
(h)

2.650.0 
(b)

▼

Buxheti i Kosovës (vjetor), 
miliardë € (b) 641.5 553 862.13 1.461 1.2  1.520

(c)
1.119

(h)
1.135

(c)
▼

Remitencat nga punëtorët, 
milionë € 281 511.6

(q)
 393.3

(b)
584.8

(h)
261.5

 (c)
▼

Asistenca nga jashtë, milionë 
€ 462.0 * 132.4 432.6 394.6 (h) 394.6 (h)  ◄►

Fondi TRUST, milionë € 148.5
(Dhjetor)

230.6
(Mars)

488.8
(Prill) 

546.3
(Qershor’11) 

588.1
 (Mars’12)

e

637.98
 (Q1 ‘12)

e

647.6
 (e)

▲

Fondi i AKP, milionë € (e) 113.1    
(Dhjetor)

291.6
(Shkurt)

463.2
(Mars) 

517.2
(Mars)

   517.2*
 (Mars)
2011

678.9
 (Mars’12)

1

740.1
 (Dhjet’12)

1
▲

Depozitat bankare, milionë € 704.8  
(Shkurt)

 973.5
(Shkurt)

 1.4441
( r)

1.77 (u)
(Mars)

1.93 (q)
Oct

 2.10
(b)

2.11
(h) 

 882.4 
( c )

▼

Krenditë nga bankat 
komerciale, milionë €

356.5  
(Feb)

515.1
(Feb)

▼
(Mars) 

1624.9
(Qershor) 

 1.689.1
 (b)

1.683.1
(h) 1.758.4 ( C ) ▲

Balanci tregtar, milionë € (j) -219.1        
(Jan-Mar)

-101.92
(Jan-Shkurt)

 -142
(Maj)

-550
Mars 

-925.4
(Qershor)

 -2.166.8
 (b)

-2.383.9
(h)

-186.654 
(d )

▼

Numri i punëkërkuesve të 
rregjistruar 

303,095 
(Jan)

331,056
(Mars)

338.836
(Prill)

338.8
(Mars 
2010) 

335.26  335.905
 Jan ‘12 (g)

 325.261
(i)

 325.261
(i)

◄►

Indeksi i Çmimit të 
Konsumatorit (CPI)

101.4
(Maj)

100.2
(Mars)

110,9
(Mars)

119.9
Mars 

130.3
Qershor (q)

 100 (a)
 Nen 2011

124.7**
Mars ‹12 (i) 73.0 (b) ▼

Pensionet bazike (mujore), € 40 40 40 70 70  70 70 70 ◄►
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Indikatorë të zgjedhur nga anketa:

Burimet:
						    
a) UNDP, Raporti i Paralajmërimit të Hershëm, Mars 
2005, UNDP, Prishtinë, op. cit.

b) UNDP, Anketa: Shtator 2005.

c) UNDP, Anketa: Qer 2006

d) UNDP, Anketa: Dhje 2006

e) UNDP, Anketa: Qer 2007

f ) UNDP, Anketa: Dhje 2007

* përfshin “kënaqur” dhe “tepër i kënaqur” (pyetja është rishkruar në qershor të vitit 2007, pra rezultatet e qershorit nuk krahasohen me rezultatet e mëhershme)

Mar 
2005 

a)

Sep 
2005 

b)

Jun 
2006 

c)

Dec 
2006 

d)

Jun 
2007 

e)

"Dec 
2007 

f)"

Sep 
2008 

g)

"Nov 
2008 

o)"

"Jun 
2009 

p)"

Sep 
2009 

q)

Jan 
2010 

r)

Apr 
2010 

s)

Nov 
2010 

t)

Jun 
2011 

v)

Nov 
2011 

z)

Apr 
2012 

y)

"Oct 
2012 
aa)"

Tre-

ndi

Pesimizmi politik 
, % (‘’shumë i / e 
pakënaqur“ apo  
“ i/e pakënaqur 
”me trendet 
aktuale politike)

38.6 41.0 43.4 48.9 54.0 41.1 36.0 35.73% 26.78% 33.03% 41.08% 37.30% 66.90% 57.50% 60.80% 73.82% 68.7% ▼

pesimizmi 
ekonomik  % 
(“shumë i / e 
pakënaqur“ 
apo  “ i/e 
pakënaqur ”me 
trendet aktuale 
ekonomike)

71.1 68.8 76.0 76.2 70.7 64.6 53.0 55.0 43.48% 57.07% 60.31% 53.80% 72.10% 69.70% 73.00% 79.44% 76.2% ▼

Gatishmëria 
për të protes-
tuar për arsye 
ekonomike, %

62.9 57.4 62.8 42.8 54.9 71.3 68.3 75.7% 64.32% 66.58% 63.40% 59.2% 72.4% 66.9% 72.4% 61.5% 69.% ▲

Gatishmëria për 
të protestuar për 
arsye politike, %

48.9 45.4 45.5 30.9 31.2 58.6 49.2 59.5% 45.21% 50.68% 46.06% 49.19% 58.70% 55.40% 59.10% 54.02% 56.9% ▲

Kënaqshmëria 
me punën e 
UNMIK-ut*, %

29.7 34.5 30.5 28.0 31.5 27.7 25.4 20.8% 28.36% 23.11% 12.58% 22.20% 18.90% 15.90% 14.80% 11.54% 12.6% ◄►

Kënaqshmëria 
me punën e 
PSSP-së*, %

81.2 69.8 70.5 43.6 45.9 39.6 18.4 21.1% 33.66% 25.93% 17.79% 25.30%

Kënaqshmëria 
me punën e 
Qeverisë së Kos-
ovës (përpara 
IPVQ*, %

81.2 48.7 43.3 27.2 35.9 49.9 55.7% 53.13% 55.83% 36.72% 29.30% 25.10% 32.60% 30.20% 21.25% 28.1% ▲

Kënaqshmëria 
me punën e 
Kuvendit*, %

73.7 59.0 45.4 25.6 31.9 36.7 46.0 49.0% 53.18% 46.37% 33.34% 34.10% 32.10% 41.00% 40.50% 32.45% 33.8% ◄►

Kënaqshmëria 
me punën e 
KFOR-it*, %

81.0 84.3 81.0 77.5 81.8 83.7 84.2 86.9% 72.88% 71.90% 77.63% 69.60% 81.70% 82.10% 78.80% 74.69% 74.2% ◄►

Kënaqshmëria 
me punën e 
SHPK-së *, %

86.9 84.5 81.8 72.5 79.3 78.6 80.0 80.9% 71.14% 70.96% 74.86% 74.30% 78.50% 78.30% 79.10% 70.52% 73.7% ▲

Ndjenja e pasig-
urisë (“Pak i pa-
sigurt” ose “tejet 
i pasigurt” derisa 
jam jashtë)

38.1 36.7 35.5 38.6 22.6* 55.25* 21.2 18.3 26.00% 17.87% 27.64% 29.90% 30.60% 31.40% 20.66% 16.10% 12.1% ▼

g) UNDP, Anketa: Shta 2008

o) UNDP, Anketa: Nën 2008

p) UNDP, Anketa: Qer 2009

q) UNDP, Anketa: Shta 2009

r) UNDP, Anketa: Jan 2010

s)UNDP, Anketa: Pri 2010

t)UNDP,Anketa Tet. 2012
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•	 Indeksi i Besimit Ekonomik ka shënuar 
ndryshime pozitive gjatë vitit të kaluar, 
duke u ngritur nga (0.79) në nëntor 2011 
në (0.82) në tetor 2012. Të dhënat e nda-
ra sipas gjinive, tregojnë që indeksi është 
ngritur prej (0.77) në muajin prill, në (0.87) 
në muajin tetor 2012 për gratë, ndërsa ka 
rënë për burrat nga (0.84) në (0.78). 

•	 Rezultatet aktuale tregojnë që Indeksi i 
Demokratizimit prej (0.89) ka shënuar 
vlerën më të ultë që nga nëntori 2010.  

•	 Shtatëdhjetë e pesë për qind  e të anketu-
arve janë ose të pakënaqur ose shumë të 
pakënaqur me kahjen aktuale ekonomike 
të Kosovës, ndërsa vetëm 6% e tyre janë të 
kënaqur apo shumë të kënaqur. 

•	 Edhe pse shumica e kosovarëve janë të 
pakënaqur me kahjen aktuale politike, 
rezultatet e anketës tregojnë një niveli i 
përqindjes ka rënë nga 72%  sa ishte në prill 
2012, në  67% në tetor 2012.  

•	 Pesëdhjetë e katër për qind e kosovarëve 
kanë deklaruar të jenë të gatshëm të mar-
rin pjesë në protesta publike për arsye poli-
tike, dhe 66%  e tyre kanë konfirmuar që 
do të merrnin pjesë për shkak të gjendjen 
aktuale ekonomike. 

•	 Përqindja e atyre që janë të kënaqur me 
punën e gjykatave është ngritur nga 18%  
në muajin prill 2012, në 24%  në tetor 2012. 

•	 Vetëm 27% e të anketuarve ka konfirmuar 
të jenë të kënaqur me punën e Qeverisë 
dhe të Kryeministrit.  

•	 Niveli i kënaqshmërisë me punën e Kryetar-
it të Kuvendit ka rënë për më shumë se tre 
pikë përqindje që nga muaji prill 2012. 
Ngjashëm ka ngjarë edhe me përqindjen e 
atyre që janë të kënaqur me punën e Pres-
identit, ku ka një rënie prej afro 7 pikë të 
përqindjes.  

•	 Pakënaqshmëria publike me kahjen ekono-
mike të Kosovës është më e lartë sesa e pa-
kënaqshmërisë me kahjen politike: rreth 
75%  e të gjithë të anketuarve janë ose të 

pakënaqur ose shumë të pakënaqur me 
kahjen aktuale ekonomike të Kosovës, sa 
kohë që vetëm  6% e tyre janë të kënaqur 
me të. 

•	 Përkundër niveleve të ulta të kënaqshmërisë 
me kahjen ekonomike të Kosovës dhe 
gatishmërinë e lartë për të protesuar për 
këtë çështje, një e treta e Kosovarëve 
mbeten optimist sa i përket kahjes ekono-
mike në periudhën e ardhme afat-mesme 
(për dy vitet e ardhshme).

•	 Problemet që kanë të bëjnë me ekonominë 
perceptohen si më të rëndësishmet. Pap-
unësia perceptohet të jetë problemi kryesor 
në Kosovë nga gjithsej 47% e qytetarëve të 
saj, ndërsa 21% e tyre mendojnë që varfëria 
është problemi më i madh, dhe rreth 11% 
sish mendojnë që çmimet janë problemi 
më i madh në Kosovë. 

•	 Trendet e pranueshmërisë sociale ndër-et-
nike tregojnë që ka pasur një rritje të pran-
uaeshmërisë sociale të shqiptarëve kun-
druall komunitetit serbë, mes muajit prill 
dhe tetor 2012. Në anën tjetër, për periu-
dhën e njëjtë kohore, ka pasur një rënie të 
lehtë në pranueshmërinë sociale të serbëve 
kundruall shqiptarëve.

•	 Për popullatën serbe, anketa në tetor 2012  
ka shënuar një rënie në nivelet e kën-
aqshmërisë me institucionet e sigurisë kra-
hasuar me anketën në prill 2012, ku vlerat 
janë shumë të ulta (në 7%). 

•	 Shumica e të anketuarve kanë identifikuar 
të moshuarit (29%), personat me aftësi të 
kufizuara (16%) dhe gratë/vajzat 13%), si 
grupet më të diskriminuara në shoqëri.  

•	 Vlen të përmendet që shumica e serbëve 
(70%)  dhe shumica e grupeve tjera etnike 
(30%) konsiderojnë komunitetet e tyre për-
katëse të jenë të diskriminuar.

PËRMBLEDHJE
EKZEKUTIVE
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KAPITULLI 1

Stabiliteti politik dhe institucional

Treguesit politikë

Gjatë periudhës prill – tetor 2012, “negociatat” 
Prishtinë – Beograd vazhdojnë të dominojë ag-
jendën ditore të politikës. Në këtë aspekt, shu-
mica e aktiviteteve politike dhe diplomatike të 
Qeverisë së Kosovës ishin të fokusuar në këto 
çështje, njësoj e fokusuar ishte edhe vëmendja e 
medieve dhe opinionit publik. Prandaj mu këto 
zhvillime mund të kenë ndikuar në percep-
timet e kosovarëve lidhur me performancës e 
institucioneve kryesore ekzekutive, legjislative 
dhe gjyqësore. 

Anketa në tetor 2012, ka treguar trende të 
ndryshueshme në nivelin e kënaqshmërisë me 
punën e institucioneve krahasuar me anketën 
në prill 2012. Derisa ka një ngritje të kën-
aqshmërisë së qytetarëve me punën e gjykatave, 
qeverisë dhe Kryeministrit, ka një rënie në niv-
elin e kënaqsmërisë së qytetarëve me punën e 
Presidentit të Kosovës dhe Kryetarin e Kuven-
dit. Sipas anketës aktuale, vetëm 27%  e qytet-

arëve janë të kënaqur me punën e Qeverisë dhe 
Kryeministrit. 
Ndonëse krahasuar me prillin 2012, niveli i 
kënaqshmërisë me punën e Qeverisë është 
ngritur për 6 pikë të përqindjes, dhe ajo e per-
formancës së Kryeministrit është ngritur për 
gati 4 pikë të përqindjes. Ngjashëm, përqindja e 
atyre që janë të kënaqur me punën e Gjykatave 
është ngritur nga 18% në prill  2012 në 24% në 
tetor 2012. 

Niveli i kënaqshmërisë me punën e Kuvendit 
dhe Prokurorisë nuk ka shënuar ndonjë ndry-
shim të rëndësishëm gjatë 6 muajve të fun-
dit. Në anën tjetër, niveli i kënaqshmërisë me 
punën e Kryetarit të Kuvendit ka shënuar rënie 
me më shumë se 3 pikë të përqindjes që nga 
prilli 2012. Rënia më e madhe në nivelin e kën-
aqshmërisë gjatë këtyre 6 muajve është shënuar 
në lidhje me performancën e Presidentit, nga 
55% në 47% (shih Tabela 1.1).

  Mar-
07 

Tet-
07 

Dhj-
07 

Maj-
08 

Tet-
08 

Pri-
09 

Qer-
09 

Shta-
09 

Jan-
10 

Pri-
10 

Nën-
10 

Qer-
11 

Nën-
11 

Apr-
12 

Tet-
12 

Këna-
qshmëria 
me qeveris-
jen ekzeku-
tive 

Qeveria 30.5% 28.1% 46.9% 55.7% 38.0% 53.1% 55.8% 36.7% 29.2% 25.1% 32.6% 30.2% 21.2% 27.2%

Kryeministri 54.0% 61.0% 72.0% 63.1% 39.8% 53.8% 52.0% 41.5% 36.4% 30.7% 37.6% 30.3% 23.7% 27.3%

Këna-
qshmëria 
me legjisla-
tivin  

Kuvendi 31.0% 36.2% 36.8% 51.4% 49.0% 33.6% 53.2% 46.4% 33.3% 34.1% 32.1% 41.0% 40.5% 32.5% 32.1%

Kryetari i 
Kuvendit 35.4% 37.1% 35.1% 56.5% 47.0% 32.8% 51.6% 49.5% 40.3% 36.0% 33.3% 60.9% 51.6% 47.5 44.7%

President 52.0% 59.0% 61.0% 74.0% 69.9% 45.7% 61.7% 60.8% 56.6% 54.9% 30.8% 54.1% 61.1% 54.6% 47.1%

Këna-
qshmëria 
me 
gjyqësorin 

Gjykata 20.0% 18.0% 18.0% 21.0% 19.7% 20.0% 32.7% 25.6% 14.7% 27.2% 18.5% 26.9% 19.3% 17.8% 24.3%

Prokuroria 22.7% 17.7% 18.3% 22.7% 21.1% 20.5% 31.7% 25.7% 14.8% 26.9% 15.1% 20.0% 19.7% 15.7% 15.0%

Tabela 1.1. Kënaqshmëria me punën e Institucioneve kryesore të Kosovës 
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Kosovarët gjithashtu janë pyetur edhe lidhur 
me kënaqshmërinë e tyre me kahjen aktuale 
politike të Kosovës. Të dhënat e fundit tregojnë 
që numri i të anketuarve që janë të pakënaqur 
apo shumë të pakënaqur me kahjen politike të 
Kosovës ka rënë nga 72%  në prill  2012  në 67% 
në tetor 2012.  

Kur është analizuar pyetja në bazë të përkatë-
sisë etnike, rezultatet kanë treguar që serbët 

Kosovarët gjithashtu janë pyetur se kush si-
pas mendimit të tyre, është më përgjegjës për 
gjendjen aktuale politike të Kosovës. Siç kishte 
qenë trend gjatë tri viteve të kaluara, lider 
në këtë kategori vazhdojnë të jenë Qeveria e 
Kosovës dhe partitë politike, sipas zgjedhjes së 
85% të të anketuarve. 
Rreth 11% e të anketuarve, këtë përgjegjësi për 

janë më të pakënaqur me kahjen politike kra-
hasur me grupet tjera etnike, me një nivel prej 
90%. Sa i përket grupeve të moshave, individët 
e moshës 31-36 vjeç janë më së paku të kën-
aqur, pasuar nga grup moshat 46 vjeç dhe më 
të moshuar.  Të ndara sipas gjinisë, rezultatet 
tregojnë një përqindje më të lartë të burrave 
(69%) krahasuar me 64%  të grave që janë të pa-
kënaqur me kahjen aktuale politike të Kosovës.  
(shih Figurën 1.1). 

gjendjen aktuale politike të Kosovës ia përsh-
kruajnë EULEX-it, ndërsa vetëm 3% e të anket-
uarve këtë përgjegjësi ia atribuojnë UNMIK-ut 
(shih Figurën 1.2.). Duhet theksuar se që nga 
2004, numri i të anketuarve të cilët këtë përg-
jegjësi ia atribuojnë Qeverisë së Kosovës dhe 
partive politike është rritur në mënyrë të vazh-
dueshme. 

Figura 1.1. Niveli i kënaqshmërisë me kahjen politike të Kosovës, sipas etnisë, moshës, gjinisë dhe 
vendbanimit të të anketuarve

Figura  1.2. Trendet e atribuimit të përgjegjësisë për situatën politike në Kosovë   
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Më shumë se 54% e qytetarëve të Kosovës janë 
përgjigjur pozitivisht kur janë pyetur nëse janë 
të gatshëm t’u bashkëngjiten protestave pub-
like për arsye politike. Në përgjithësi, sipas të 
dhënave të anketës, pakicat tjera etnike (43%) 
dhe të anketuarit shqiptarë (55%) janë shfaqur 
të jenë më të gatshëm dhe të vullnetshëm që të 
marrin pjesë në protesta politike krahasuar me 
vetëm 38% të serbëve, të cilët do të bënin këtë 
për arsye politike  (shih Figurën 1.3).

Treguesit e demokratizimit për të cilët anketa 
e Pulsit Publik ka mbledhur të dhëna tregojnë 
që vetëm  37% e kosovarëve besojnë që Mediat 
gëzojnë lirinë e shprehjes, 27%  mendojnë që 
qeveria komunale punon sipas prioriteteve të 
qytetarëve të saj, dhe 24% besojnë që shoqëria 
civile e Kosovës shërben si një organ i besue-
shëm monitorues i zhvillimeve demokratike në 
Kosovë. Vetëm një numër i vogël i kosovarëve 
(18%) beson që parlamenti monitoron perfor-
mancën e qeverisë dhe vetëm 16% mendojnë 
që zgjedhjet janë demokratike dhe në përputhje 
me standardet ndërkombëtare dhe një numër i 
përafërt gjithashtu mendon që sistemi i gjy-
qësorit është i pavarur në vendimet e veta. Për 
më shumë, vetëm 15% e kosovarëve mendon që 
Qeveria është duke punuar sipas prioriteteve të 
qytetarëve (shih Figurën 1.4). 

Rezultatet aktuale tregojnë që  Indeksi i 
Demokratizimit prej (0.89) ka arritur nivelin 
më të ultë që nga nëntori 2010. Siç mund të shi-
het në Tabelën 1 më poshtë, indeksi ka mbetur 
i pandryshuar për burrat krahasuar me nënto-
rin 2011 (0.91), porse ka shënuar nivelin më të 
ultë për gratë (0.87) që nga nëntori 2012. Duke 
marrë parasysh që Indeksi i Demokratizim-
it sillet prej 0 deri në 3, indeksi aktual tregon 
që shumica e qytetarëve nuk kanë një mendim 
pozitiv për proceset demokratike. 
Sipas anketës së fundit, Indeksi i Pjesëmarrjes 
në Kosovë është 0.10 (krahasuar me 0.12 në 
prill 2012),  duke shënuar kështu vlerat më të 
ulta për pjesëmarrjen publike në jetën qytetare 
dhe politike të Kosovës që nga nëntori 2010. 
Kur ky Indeks është zbërthyer tutje edhe sipas 

gjinisë, është vërejtur që Indeksi i Pjesëmarrjes 
është më i lartë tek burrat (0.12) krahasuar me 
gratë (0.09), duke vërtetuar kështu pabarazi 
pjesëmarrjen publike në jetën qytetare dhe 
në politikë mes burrave dhe grave të Kosovës 
(Shih Tabelën 1.2).

Figura  1.3. Gadishmëria për të marrë pjesë 
në protesta publike për arsye politike, sipas 
përkatësisë etnike  

Tabela 1.2. Indeski i Demokratizimit dhe In-
deksi i Pjesëmarrjes

Treguesit e Demokratizimit dhe 
Pjesëmarrjes Publike 1

  Nën-
10

Qer-
11 

Nën-
11

Pri-
12

Tet-
12

Indeksi i Demokratizimit 0.92 0.95 0.91 0.91 0.89

Indeksi i Demokratizimit 
(Burrat) 0.94 0.99 0.9 0.91 0.91

Indeksi i Demokratizimit 
(Gratë) 0.89 0.91 0.92 0.9 0.87

Indeksi i pjesëmarrjes 0.24 0.13 0.16 0.12 0.1

Indeksi i pjesëmarrjes 
(Burrat) -- 0.18 0.22 0.15 0.12

Indeksi i pjesëmarrjes 
(Gratë) -- 0.07 0.11 0.08 0.09

1 Shih Shtojcën 1 për më shumë informata mbi kalkulimin e Indekseve të 
Demokratizimit dhe Pjesëmarrjes Publike.
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Figura 1.4. Përgjigjet pozitive në pyetjet për Indeksin e Demokratizimit   

Figura 1.5. Përgjgijet pozitive në pyetjet për Indeksin e Pjesëmarrjes Publike

Në përpjekje për të vlerësuar pjesëmarrjen pub-
like në jetën qytetare dhe politike të Kosovës, 
anketa Pulsi Publik ka kërkuar nga të anketu-
arit që të përgjigjen në pyetjet rreth pjesëmar-
rjes së tyre në aktivitetet publike, politike apo 
qytetare gjatë gjashtë muajve të fundit.  
Pjesëmarrja në aktivitetet e një partie poli-
tike  (8%) është mënyra më e popullarizuar e 

pjesëmarrjes në jetën politike dhe/ose qytetare 
në Kosovë. Për t’u pasuar në rend nga pjesëmar-
rja në iniciativa të bazuara në komunitet dhe 
iniciativat e qytetarëve (6%), si dhe pjesëmarrja 
në diskutimet publike, aktivitetet  dhe projektet 
e  OJQ-ve atë zbatuara nga pushteti lokal  
(5% secila) (shih Figurën 1.5).
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Tabela2.1. Kënaqshmëria me kahjen ekono-
mike, sipas përkatësisë etnike

Tabela  2.2. Atribuimi i përgjegjësisë për 
gjendjen ekonomike në Kosovë, sipas për-
katësisë etnike

Ky kapitull fokusohet në çështjet që kanë të 
bëjnë me stabilitetin shoqëror dhe ekonomik 
gjatë periudhës raportuese prill-tetor 2012. Pa-
kënaqshmëria publike me kahjen ekonomike të 
Kosovës është më e lartë sesa pakënaqshmëria 
me kahjen politike: rreth 75% nga të gjithë të 
anketuarit janë ose të pakënaqur ose shumë të 
pakënaqur me kahjen aktuale ekonomike të 
Kosovës, ndërsa vetëm rreth 6%  e tyre janë të 
kënaqur me këtë kahje. Të dhënat nga anketa e 
opinionit publik gjithashtu tregojnë që niveli i 
pakënaqshmërisë tek serbët (90%) është më i 
lartë sesa tek shqiptarët (75%) dhe komunitetet 
tjera (62%) (Shih Tabelën 2.1)

Shumica e të anketuarve në këtë studim, rreth 
78% e tyre, konsiderojnë Qeverinë të jetë përg-
jegjësi për gjendjen ekonomike të Kosovës. Të 
dhënat e ndara sipas përkatësisë etnike trego-
jnë që 79% e shqiptarëve, 65% e komuniteteve 
tjera dhe 59% e serbëve ndajnë këtë mendim. 
Përqindja e të anketuarve të cilët mendojnë që 
bashkësia ndërkombëtare (EULEX, ICO dhe 
UNMIK, në kombinim) është përgjegjëse për 
gjendjen ekonomike të Kosovës është vetëm 
7%. Ngjashëm, vetëm  4% konsiderojnë që 
pushteti lokal të jetë bartës i përgjegjësisë në 
këtë aspekt (Shih Tabelën 2.2).

Gjatë nëntorit 2012, gjashtëdhjetë e gjashtë për 
qind e të anketuarve në studim kanë deklaru-
ar se do të merrnin pjesë në protesta publike 
për shkak të gjendjen aktuale ekonomike. Kur 
janë analizuar përgjigjet për gatishmërinë për 
të protestuar për arsye ekonomike në baza të 
përkatësisë etnike, rezultatet kanë treguar të 
ketë rritje të konsiderueshme për të protestuar 
për arsye ekonomike nga serbët (nga 31% në 
prill  2012 në 41%).  Rezultatet aktuale të an-
ketës gjithashtu kanë treguar që krahasuar me 
prillin 2012, numri i shqiptarëve të gatshëm 
për të marrë pjesë në protesta publike për arsye 
ekonomike është rritur, ndërsa gjendja është e 
kundërt sa i përket grupeve tjera etnike. (shih 
Figurën 2.1).

KAPITULLI 2

Gjendja shoqërore ekonomike  

Treguesit shoqëroro ekonomik dhe pritshmëritë  

    Shqiptarë Serbë Të tjerë Kosovë

Ekonomia

Të 
Kënaqur 6.30% 1.70% 7.00% 6.10%

Të
Pakënaqur 75.10% 90.00% 62.20% 75.20%

  Shqiptarët Serbët Të tjerë Kosovë

EULEX 4.60% 12.20% 3.90% 4.90%

ICO 0.20%   1.70% 0.30%

UNMIK 1.40% 7.80% 3.00% 1.80%

Qeveria e 
Kosovës 78.8% 59.10% 64.80% 77.50%

Pushtetet
Lokale 3.70% 0.90% 4.80% 3.60%

Komuniteti i 
biznesit 1.30% 0.90% 2.20% 1.30%

Të tjerët 2.70% 3.00% 2.20% 2.70%

Nuk e di 5.80% 11.30% 14.30% 6.30%

Nuk ka 
përgjigje 1.40% 4.80% 3.00% 1.60%

Totali 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Figura 2.1. Gadishmëria për të marrë pjesë në protesta publike për arsye ekonomike, sipas për-
katësisë etnike  

Figura 2.2. Pritshmëritë për gjendjen ekonomike të ardhshme 

Përkundër niveleve të ulta të kënaqshmërisë me 
kahjes ekonomike të Kosovës dhe gatishmërisë 
së lartë për të protestuar për këtë çështje, një e 
treta e kosovarëve janë optimist lidhur me kah-
jen ekonomike në të ardhmen afat-mesme (dy 
vitet e ardhshme). 
Tridhjetë e dy për qind e kosovarëve (krahasuar 
me 34%  në prill 2012)  kanë deklaruar që pres-
in që gjendja ekonomike të përmirësohet gjatë 

Treguesit e Besueshmërisë  
Ekonomike2 dhe Përceptimet e 
nivelit të  lartë të korrupsionit
Indeksi i Besueshmërisë Ekonomike ka shënu-
ar disa ndryshime pozitive gjatë vitit të kaluar, 
duke u ngritur nga (0.79) në nëntor 2011, në  
(0.82) në tetor 2012. Por ky indeks është nën 
1.5 (vlera  1.5  dhe më shumë tregon opinionin 

neutral drejt opinionit pozitiv) dhe kështu 
nënkuptohet që shumë qytetarë nuk kanë men-
dim të favorshëm për zhvillimet e përgjithshme 
ekonomike në Kosovë. 
Të dhënat e ndara sipas gjinisë, tregojnë që in-
deksi është ngritur nga (0.77) në prill 2012 , në 
(0.87) në tetor 2012 për gratë,  ndërsa për bur-
rat ka rënë nga (0.84) në (0.78) për periudhën e 
njëjtë kohore. (Shih Tabelën 2.3).

dy viteve të ardhshme, ndërsa vetëm rreth 16% 
mendojnë që gjendja mund të përmirësohet 
gjatë gjashtë muajve të ardhshëm. Rreth 37% 
(krahasuar me 32% në prill  2012),  megjithatë 
besojnë që gjendja nuk do të ndryshojë gjatë 
dy viteve të ardhshme, derisa  18% besojnë që 
gjendja vetëm sa do të përkeqësohet gjatë dy 
viteve të ardhshme (shih Figurën 2.2.).

2 Shih Shtojcën 1 për më shumë informata lidhur me kalkulimin e 
Indeksit të Besueshmërisë Ekonomike 



RAPORTI I PULSIT PUBLIK  
Shkurt 2013

15

Tabela 2.3. Besimi Ekonomik, sipas gjinisë

Figura 2.3. Përgjigjet pozitive për pyetjet për Besimin Ekonomik   

Figura 2.4. Ju lutemi të identifikon problemet në vijim për të cilat ju mendoni që paraqesin proble-
met kryesore me të cilat përballet Kosova

Treguesit e Besueshmërisë Ekonomike që për-
bëjnë indeksin, vlerësojnë kushtet aktuale të 
biznesit dhe punësimit, si dhe pritshmëritë për 
punësim dhe kushtet e përgjithshme për të hy-
rat familjare në një të ardhme të afërt (periudhë 
gjashtë-mujore). Përafërsisht 7% e të anketu-
arve presin kushte më të favorshme për punë-

Sipas rezultateve të anketës, problemet ekono-
mike janë çështjet më të rëndësishme me të 
cilat përballet shoqëria e Kosovës. Në mënyrë 
specifike, kur janë pyetur dhe u është kërkuar 
të identifikojnë problemet më të mëdha me 
të cilat përballet shoqëria e Kosovës, papunë-

sim në një të ardhme të afërt, ndërsa vetëm 
rreth 4% të tyre vlerësojnë kushtet aktuale për 
punësim të jenë të favorshme. Derisa rreth 10% 
e të anketuarve kanë pritshmëri të favorshme 
lidhur me të hyrat e përgjithshme familjare, 
vetëm 7% vlerësojnë kushtet aktuale të biznesit 
të jenë të favorshme (shih Figurën 2.3).

sia është ajo që është perceptuar të jetë prob-
lemi më i madh në Kosovë nga gjithsej 47%  
e qytetarëve të saj. Dhe rreth 21% mendojnë 
që varfëria është problemi më i madh, ndërsa 
rreth 11% mendojnë që çmimet e larta janë 
problemi kryesor.

  Nën-10 Qer-11 Nën-11 Pri-12 Tet-12

Indeksi i besueshmërisë ekonomike 0.92 0.90 0.79 0.81 0.82

Indeksi i besueshmërisë ekonomike (Meshkuj) 0.85 0.88 0.76 0.84 0.78

Indeksi i besueshmërisë ekonomike (Femra) 0.99 0.92 0.83 0.77 0.87
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Edhe pse korrupsioni nuk është përmendur si 
një prej problemeve më të rëndësishme, kur janë 
pyetur për perceptimet e tyre lidhje me praninë 
e korrupsionit në institucione të ndryshme, një 
numër i madh i kosovarëve mendojnë që ekzis-
ton një nivel i lartë i korrupsionit në shumë in-
stitucione. Gjithashtu përqindja e qytetarëve që 
mendojnë që nivel i lartë i korrupsionit është 
i pranishëm në institucione të ndryshme është 
rritur krahasuar me prillin 2012. Rasti i Korpo-
ratës Energjetike të Kosovës  (54%  krahasuar 

Edhe pse shumica e kosovarëve mendojnë që 
korrupsioni është një problem, vetëm disa prej 
tyre kanë pohuar të kenë pasur përvoja perso-
nale (9%). Më shumë se gjysma e tyre (59%) 
kanë deklaruar të jenë të informuar për kor-

me 48%  në prill 2012), institucionet e kujdesit 
shëndetësor (52% krahasuar me  43% në prill 
2012), dhe dogana (50% krahasuar me 43% në 
prill 2012)  janë raportuar si institucione me 
nivelin më të lartë të pranisë së korrupsionit. 
Perceptimi mbi praninë e lartë të korrupsion-
it, veç këtyre, është rritur edhe për Policinë e 
Kosovës (nga 15% dhe 19% gjatë vitit  2011, në 
28% në tetor 2012), ndërkohë që është shënuar 
një rënie për ATK (nga 38% në prill, në  33% në 
tetor 2012). (Shih Tabelën 2.4).

rupsionin përmes mediave, ndërsa  23%  prej 
tyre kanë deklaruar se kanë dëgjuar për kor-
rupsionin nga të afërmit apo miqtë e tyre (shih 
Figurën 2.4). 

Tabela 2.4. Përceptimet për nivelin e lartë të korrupsionit  

Figura  2.5.  Burimet e informatave për korrupsionin 

  Nën-10 Jun-11 n-11 Pri-12 Tet-12

KEK 52.40% 47.90% 61.20% 47.80% 53.80%

Shëndetësia (Spitalet) 47.90% 40.70% 49.80% 43.30% 51.60%

Dogana 45.10% 42.30% 53.70% 43.20% 49.90%

Gjykatat 49.70% 41.60% 55.60% 44.50% 47.50%

Agjencia e Kosovës për Privatizim AKP 52.00% 40.50% 51.90% 49.40% 46.40%

PTK 34.00% 32.40% 46.60% 41.80% 45.10%

Administrata qëndrore / qeveria 47.50% 41.40% 43.30% 39.50% 35.70%

ATK (Administrata tatimore e Kosovës)   24.90% 36.50% 38.10% 33.60%

Komunat (Pushteti Lokal) 32.90% 30.40% 31.90% 30.10% 32.20%

Policia e EULEX-it (CIVPOL) 22.90% 26.20% 27.10% 28.30% 28.70%

Policia Vendore (SHPK) 15.20% 15.50% 19.50% 19.40% 28.00%

Arsimi (Shkollat, Universiteti) 14.40% 13.10% 17.30% 26.20% 23.50%

Bankat 14.40% 14.90% 22.00% 20.50% 22.80%

Organizatat ndërkombëtare 14.70% 12.30% 20.30% 19.30% 20.80%
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Një prej trendëve tjera interesante gjatë kësaj 
ankete është trendi rënës në numrin e shqip-
tarëve dhe serbëve që kanë deklaruar që mar-
rëdhëniet ndëretnike janë të tensionuara dhe 
pa përmirësim. Siç shihet tek figura 3.1, derisa 
në prill rreth 78% e shqiptarëve mendonin që 
“marrëdhëniet ndëretnike janë të tensionu-

Përkundër këtij ndryshimi pozitiv në percep-
time, rezultatet më të fundit të anketës kraha-
suar me prillin 2012 nuk tregojnë ndonjë ndry-
shim pozitiv në gatishmërinë e serbëve që të 
punojnë me shqiptarët. Për shembull, përqind-
ja e serbëve që janë të gatshëm të jetojnë në një 
qytet të njejtë me shqiptarët ka rënë nga  35% 

ara dhe nuk përmirësohen”, në tetor 2012, kjo 
përqindje është ulur në 70%. Sa i përket popul-
latës serbe, anketa e fundit ka treguar që rreth 
48% e tyre mendojnë që “marrëdhëniet ndëret-
nike janë të tensionuara dhe nuk përmirësohen 
” (krahasuar me 63% në prill 2012) (shih Fig-
urën 3.1).

në prill  në  31% në tetor 2012. Përqindja e atyre 
që janë të vullnetshëm për të jetuar në qytetin/
rrugën e njëjtë apo për tu martuar me shqiptar 
gjithashtu ka rënë krahasuar me prill dhe tetor 
2012.. (shih Figurën 3.2. për trendin e analizës 
së marrëdhënieve ndër-etnike që nga 2005).

Figura  3.1. Trendi i përqindjes së të anketuarve që mendojnë se marrëdhëniet ndëretnike vazhdo-
jnë të jenë të tensionuara dhe pa përmirësim

KAPITULLI 3

Marrëdhëniet ndëretnike

Figura 3.2. Serbët të gatshëm për të jetuar dhe punuar me shqiptarë
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Figura  3.3. Shqiptarët e gatshëm të jetojnë dhe të punojnë me serbë

Është e rëndësishme të përmendet derisa 
gatishmëria së serbëve për t’u martuar dhe 
jetuar në qytete të njëjta me shqiptarët është 
në rënie, tek shqiptarët ndodhë e kundërta.  
Përafërsisht 36% e të anketuarve shqiptarë janë 
deklaruar se pajtohen të punojnë në një vend 

Kombinimi i përgjigjeve të serbëve dhe shqip-
tarëve që shprehin qëndrimet e tyre karshi 
jetesës, punës dhe martesës me njëri tjetrin, 
masat e pranueshmërisë shoqërore janë kalku-
luar për të dy grupet etnike (sç është paraqitur 
në Figurën  3.4).  Trendët e pranueshmërisë 
shoqërore ndëretnike tregojnë një rritje të 

me serbët, ndërsa 31% e tyre pajtohen të jeto-
jnë në qytetin e njëjtë. Derisa 26% pajtohen të 
jetojnë në një rrugë të njëjtë me serbët, vetëm 
rreth  1%  e shqiptarëve kanë deklaruar që do të 
pajtoheshin të kenë marrëdhënie martesore me 
serbët (shih Figurën 3.3).

pranueshmërisë shoqërore të shqiptarëve kun-
druall atyre të komunitetit serbë gjatë peri-
udhës prill – tetor  2012. Në anën tjetër, për 
periudhën e njëjtë kohore, ka pasur një rënie 
të lehtë të pranueshmërisë shoqërore të serbëve 
kundruall shqiptarëve (shih Figurën 3.4).

Figure 3.4. Trendet e pranueshmërisë sociale ndëretnike  
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Tabela 3.1. Shpeshtësia e kontakteve ndëretnike brenda tre muajve të kaluar

Kontaktet ndëretnike 

Mungesa e kontaktit mes serbëve dhe shqip-
tarëve paraqet pengesë për pajtimin dhe 
përmirësimin e marrëdhënieve ndëretnike. Ve-
riu i Mitrovicës përbën një problem të veçantë 
kur kemi parasysh se në regjionet tjera ka më 
shumë mundësi për ndërveprimi mes etnive të 
ndryshme. Rezultatet e anketës në tetor 2012 
kanë treguar që shumica (60%) e kosovarëve, 
pavarësisht etnisë së tyre nuk kanë ndonjë kon-
takt me grupet tjera etnike gjatë tre muajve të 
fundit. Vetëm 9% e kosovarëve kanë pasur kon-
takt me etnitë tjera në një apo dy raste, ndërsa 
16%  kanë pasur kontakte për më shumë se në 
tri raste gjatë tre muajve të fundit. Por vlen të 

  Shqiptarë Serbë Të tjerë Kosovë

Më shumë se në tri raste 14.6% 20.0% 55.7% 16.3%

Një deri në raste 8.2% 16.5% 13.5% 8.7%

Nuk kam pasur ndonjë kontakt 61.6% 50.4% 22.2% 59.6%

Qëllimisht jam shmangur kontakteve me persona 
të nacionalitetit tjetër 1.1% 2.2% 1.3% 1.2%

Nuk e di 2.5% 1.7% 3.5% 2.5%

Nuk ka përgjigje 12.0% 9.1% 3.9% 11.6%

Totali 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Kur janë pyetur ata që kanë pasur kontakte me 
etnitë tjera për arsyet e kontakteve që kanë zh-
villuar me grupet tjera etnike, pjesa më e mad-
he, 42%, kanë deklaruar që janë takuar në treg, 
pastaj 22% e tyre kanë deklaruar se jetojnë në 
një lagje të njëjtë, dhe 14% kanë deklaruar mar-
rëdhënie të tjera. Është e rëndësishme të thuhet 

që rreth 7% e të anketuarve  (krahasuar me 
14% në prill 2012)  kanë deklaruar që ata kanë 
zhvilluar kontakte me etnitë tjera për shkak të 
miqësisë, ndërkohë që 10% kanë deklaruar të 
kenë pasur marrëdhënie biznesore me grupet 
tjera etnike.  (shih Figurën 3.5.). 

Figure 3.5. Arsyet për kontakt me pjesëtarët e grupeve tjera etnike

theksohet që vetëm 1%  e kosovarëve deklaru-
an të kenë shmangur kontaktet me grupet tjera 
etnike në mënyrë të qëllimshme. Të ndara sipas 
etnive, numri  i atyre që nuk kanë pasur ndonjë 
kontakt me grupet tjera etnike gjatë tre muajve 
të fundit është më i lartë tek shqiptarët (62%), 
pasuar nga serbët 50% (krahasuar me 65% në 
prill 2012), dhe të anketuarit e grupeve tjera 
etnike (22%).  Në mesin e atyre që kanë pasur 
kontakte ndëretnike në më shumë se tri raste 
gjatë tre muajve të fundit, numri më i madh 
është tek të anketuarit e grupeve tjera etnike 
(56%), pasuar nga serbët 20% (krahasuar me 
10% në prill 2012), dhe shqiptarët (15%) (Shih 
Tabelën 3.1.). 
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Figura 4.1. Kënaqshmëria me institucionet e sigurisë, sipas përkatësisë etnike

Figura  4.2. Përqindja e të anketuarve shqiptarë të kënaqur me punën e institucioneve të sigurisë3

Siç ishte rasti në prill  2012, kënaqshmëria e 
përgjithshme me institucionet e sigurisë është 
relativisht e lartë në mesin e shqiptarëve dhe 
të anketuarve të komuniteteve tjera. Për pop-
ullatën serbe, anketa në tetor 2012 ka shënu-
ar një rënie në nivelin e kënaqshmërisë me 
institucionet e nivelit lokal krahasuar me prill 

Edhe pse kënaqshmëria e përgjithshme e 
shqiptarëve me punën e FSK-së dhe KFOR-
it ka pësuar një rënie të lehtë nga prilli 2012, 
numri i atyre që kanë deklaruar të  jenë të kën-
aqur me punën e PK dhe Policinë e EULEX-it 
është ngritur gjatë periudhës së njëjtë kohore. 

2012, ku vetëm 7% e serbëve janë deklaruar të 
kënaqur. Derisa tek komunitetet tjera ka pasur 
një ngritje në kënaqshmërinë me institucionet 
e sigurisë krahasuar me prill  2012, niveli i kën-
aqshmërisë së shqiptarëve me këto institucione 
nuk ka shënuar ndonjë ndryshim krahasuar me 
prill 2012 (shih Figurën 4.1). 

Anketa konstaton edhe njëherë që shumica e 
shqiptarëve janë përgjithësisht të kënaqur me 
punën e FSK (89%), pasuar nga PK (76%)  dhe 
KFOR (77%). Kënaqshmëria më e ultë është 
shënuar për Policinë e EULEX-it (25%), siç 
mund të shihet më poshtë tek Figura  4.2. 

KAPITULLI 4

Siguria personale dhe siguria  publike     
Kënaqshmëria dhe marrëdhëniet me institucionet e sigurisë 

3Nga korriku 2004  deri në qershor 2009, trendi ka treguar kën-
aqshmëri me Policinë e UNMIK-it, ndërsa nga qershori 2009 deri tani 
trendi ka treguar kënaqshmëri me punën e Policisë së EULEX-it. 
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Figura  4.3. Përqidnja e të anketuarve serbë të kënaqur me punën e institucioneve të sigurisë4

Me përjashtim të PK, rezultatet e anketës ak-
tuale tregojnë të ketë pasur një rënie në kën-
aqshmërinë e serbëve me institucionet e sig-
urisë në Kosovë. Derisa kënaqshmëria me PK 
është ngritur në 24%, niveli i kënaqshmërisë 

Si një tregues për siguri, të anketuarit janë py-
etur nëse ndihen të sigurte apo të pasigurte 
ku janë jashtë në rrugë. Ia vlen të theksohet se 
që nga janari 2011, ka pasur një trend pozitiv 
në këtë drejtim: 84% e kosovarëve ndjehen të 
sigurte kur gjenden jashtë shtëpisë (krahasuar 
me 62%  në qershor 2011), kurse vetëm 12% 
prej tyre ndjehen përgjithësisht të pasigurte 
(krahasuar me 31% në qershor  2011). Kur janë 
analizuar këto të dhëna në baza gjinore, nuk 
janë vërejtur dallime të mëdha mes përqindjes 

me punën e Policisë së EULEX-it ka rënë në 1% 
(krahasuar me 8% në prill  2012).  Rënie në niv-
elin e kënaqshmërisë gjithashtu është shënuar 
lidhur me punën e FSK-së dhe KFOR-it (shih 
Figurën 4.3).

së grave dhe burrave që ndjehen të sigurte 
kur gjenden në rrugë. (shih Figurën 4.4).  
Sa i përket marrëdhënieve polici-komunitet, 
shumica (67%) e kosovarëve konsideron që 
këto marrëdhënie të jenë të mira apo shumë 
të mira.  Perceptimet janë më negative në me-
sin e serbëve, meqë 45% e tyre ( krahasuar me 
37% në prill 2012) perceptojnë marrëdhëniet 
polici-komunitet të jenë të këqija apo shumë të 
këqija  (shih Figurën 4.5).

Figura  4.4. Siguria në rrugë, sipas gjinisë

Figura 4.5. Marrëdhënia të këqia apo shumë 
të këqia polici-komunitet, sipas përkatësisë 
etnike 

4Që nga korriku  2004 deri në qershor 2009, trendi tregon kënaqshmëri 
me punën e Policisë së UNMIK-ut, ndërsa nga qershori 2009 deri tani, 
trendi tregon kënaqshmërinë me punën e Policisë së EULEX-it. 
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Figura 4.6. Ndjenjat e  të qenët të diskriminuar, sipas përkatësisë etnike  

Figura  4.7. Bazat për diskriminim

Perceptimet për diskriminimin 
dhe tensionet sociale 

Sipas anketës aktuale, kur janë pyetur nëse 
kanë pasur ndonjë situatë kur ata janë ndjerë të 
diskriminuar (gjatë gjashtë muajve të fundit), 
shumica e të anketuarve (72%), pavarësisht 
përkatësisë së tyre etnike, janë përgjigjur të mos 
kenë perceptuar ndonjë diskriminim të tillë. 

Ata që ndjeheshin të diskriminuar gjithashtu 
kanë deklaruar arsyet pse janë diskriminuar. 
Rezultatet e studimit aktual tregojnë që koso-
varët ndjehen të diskriminuar për shkak të 
këtyre arsyeve si në vijim: mosha (18%), gjin-

Por në periudhën mes prillit dhe tetorit 2012, 
ka pasur një ngritje në në numrin e serbëve që 
besojnë se ishin të diskriminuar në periudhën 
e gjashtë muajve të fundit, (45% krahasuar me 
33% në prill 2012). Poashtu, gjatë periudhës së 
njëjtë kohore, është shënuar një rënie në num-
rin e shqiptarëve dhe etnive tjera të cilët be-
sojnë të kenë qenë të diskriminuar në gjashtë 
muajt e fundit (shih Figurën 4.6). 

ia, apo për bindje politike apo bindje të tjera  
(15%), të tjera  (16%), etnisë (10%), besimit fe-
tar  (6%), gjuhës apo aftësive të kufizuara  (5%  
për secilën) (shih Figurën 4.7.).
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Të anketuarve gjithashtu u është kërkuar të 
shprehin mendimin e tyre se cilat grupe i 
konsiderojnë të jenë më të diskriminuarit në 
Kosovë. Shumica e të anketuarve kanë iden-
tifikuar këto grupe si në vijim: të moshuarit 
(29%), personat me aftësi të kufizuara – përf-
shirë edhe ata që kanë të meta afatgjate fizike, 
mendore, intelektuale dhe shqisore (16%) dhe 
gratë/vajzat (13%),  si grupet që më së shumti 

diskriminohen. Kur këto të rezultate janë ndarë 
sipas etnisë, mund të konstatohet që shumica e 
serbëve (70%) dhe një pjesë e madhe e etnive 
tjera (30%) i konsiderojnë komunitetet e veta të 
jenë më të diskriminuarit. Shqipëtarët në anën 
tjetër, besojnë që të moshuarit dhe personat me 
aftësi të kufizurara janë gripet më të diskrimin-
uara në shoqëri.  (Shih Tabelën 4.2)

  Përkatësia Etnike

  Shqiptarë Serbë Të tjerë Kosovë

Gratë/vajzat 13.1% 7.0% 7.8% 12.7%

Fëmijët 5.1% 1.7% 1.7% 4.8%

Rinia 11.8% 2.6% 6.5% 11.2%

Të moshuarit 31.3% 5.2% 13.0% 29.6%

Serbët e Kosovës .6% 70.9% .9% 3.3%

Shqiparët e Kosovës 4.5% 1.3% 4.2%

Romët, Ashkalitë dhe Egjiptasit 2.9% 29.6% 3.9%

Komunitetet tjera (përfshirë boshnjakët, 
turqit, goranët dhe malazezët ) .1% .4% 8.3% .4%

Lesbiket, gejët, biseksualët dhe 
trnasseksualët .5% 2.2% 2.2% .6%

Personat me aftësi të kufizuara, përfshirë 
edhe ata me dëmtime të përhershme 
fizike, mendore, intelektuale apo 
shqisore

16.6% 1.7% 8.3% 15.7%

Tjerë 2.5% .4% 2.3%

Nuk e  di 5.2% 3.0% 13.5% 5.5%

Nuk ka përgjigje 5.8% 5.2% 6.5% 5.8%

Totali 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Tabela 4.2 Përceptimet e njerëzve për grupet që më së shumti diskriminohen në Kosovë? 
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Mënyra e jetesës së njerëzve dhe kushtet në të 
cilat ata jetojnë ndikojnë fuqimisht në shënde-
tin dhe mirëqenien e tyre. Shqetësimet e vazh-
dueshme, pasiguria, mungesa e kontrollit mbi 
punën dhe jetën familjare, papunësia, përjash-
timi social dhe efektet  që ato kanë në shënde-
tësi, duke përfshirë këtu edhe shëndetin men-
dor mund të çojnë në vdekje të parakohshme 
(OBSH, 2003).  Rezultatet nga ky studim kanë 
treguar se ekziston një lidhje e fuqishme mes 
gjendjes mendore dhe marrëdhënieve sho-
qërore, nivelit të të hyrave, kushteve të punës 
dhe ndodhive kritike jetësore (Molarius, Ber-
glund, Eriksson, Erikson, H., Linden- Bostrom, 
Nordstrom, Persson, Sahlqvist, Starrin & Ydre-
borg, 2009; Korkeila, Lehtinen, Bilj, Daglard, 
Kosvess, Morgan & Salize, 2003; Ferrie, Shipley, 
Stansfield & Marmot, 2002; Hudson, 2005).

Kosova karakterizohet me shkallë të lartë 
të papunësisë  (40% dhe me afërsisht një të 
katërtën e popullsisë që jeton në varfëri (22%) 
Anketa e Pulsit Publik, shtator, 2011). Të 
gjeturat nga raporti i fundit i Pulsit Publik i zh-
villuar gjatë muajit prill 2012 tregojnë që 79% e 
të anketuarve ishin ose të pakënaqur ose shumë 
të pakënaqur me kahjen ekonomike të Kosovës.  
Ndërsa  72%  e të anketuar deklarojnë të jenë të 
pakënaqur apo shumë të pakënaqur me kahjen 
politike të Kosovës. 

Shqetësimi mund të jetë një tregues i cilësisë 
së mirëqenies dhe shëndetit mendor, prandaj 
ky kapitull mëton të analizojë nivelin e shqetë-
simeve të vet-deklaruara nga ana e popullatës 
së Kosovës lidhur me karakteristikat socio-de-
mografike dhe marrëdhëniet ndër-etnike. Në 
pjesën e fundit të këtij kapitulli, do të shqyrto-
hen edhe analizat e parashikuesve të  shqetë-
simit. 

Shqetësimi dhe karakteristikat socio-de-
mografike  
Të gjeturat e kësaj ankete tregojnë që  (54%)  e 
të anketuarve zakonisht ndjehen të shqetësuar 
dhe atë gjithmonë gjatë ditës, (burrat 54.1% vs.  
gratë 54.8%). Derisa vetëm 5% e të anketuarve 
deklaruan që gati kurrë nuk ndjehen të shqetë-

suar gjatë ditës, një përqindje paksa më e lartë 
e burrave (6%) krahasuar me gratë (4%) (Shih 
Tabelën 5.1). Gjithashtu janë zhvilluar analizat 
e Pearson-it Chi-katrorë  për të testuar nëse të 
gjeturat tregojnë ndonjë dallim mes burrave 
dhe grave. Siç prezantohen më poshtë, nuk ka 
pasur ndonjë dallim gjinor mes burrave dhe 
grave kur vështrohet nëse të anketuarit ndjehen 
të shqetësuar gjatë ditës.  

KAPITULLI 5
Shqetësimet e vet-deklaruara nga qytet-
arët kosovarë 
Ndërveprimi që ato kanë me karakteristikat socio-demografike dhe 
marrëdhëniet ndër-etnike 
Përgatitur nga: Aliriza Arenliu & Kaltrina Kelmendi 

Demografia

Të deklaruar të 
shqetësuar zakonisht 
dhe gjithmonë gjatë 

ditës 

Testi i vlerave 

Meshkuj 
Femra

54.1%
54.8%

x2 (4, 2524)= 
5.009, p= .286

Mosha  18 – 24 
25-30
31-36
37-45
>46

43%
54%
50%
58%
58%

x2(4, 
2525)=21.191, p< 

0.001

Shqiptarë
Serbë 
Të tjerë 

56 %
39.7% 
39.7%

Chi square=23.56, 
p<0.001

I, e martuar
I, e pamartuar
I, e shkurorëzuar
I, e ve në bashkëjetesë 

56%
49%
50%
59%
23%

x2(4, 
2478)=16.677, p< 

0.001

I,e papunë
I, e papunë
(që nuk është duke kërkuar punë)
Punon në sektin publik
Punon në sektorin privat
i/e punësuar kohë pas kohe 
Pensionerë
Amvise
Nxënës/studentë
Të tjerë 

58%
54%

47%
56%
28%
64%
53%
50%
66%

x2 (8, 2497)= 
41.626, p<0.01

Të marrin pjesë në protesta për 
shkak të gjendjes politike -PO
Të marrin pjesë në protesta për 
shkak të gjendjes politike –JO

57.4%

52.3%
Chi square=6.17, 

p<0.007

Të marrin pjesë në protesta për 
shkak të gjendjes ekonomike – PO
Të marrin pjesë në protesta për 
shkak të gjendjes – JO 

57.8%

49.8%
Chi square=14.2, 

p<0.001

Planifikon të migrojë –PO
Planifikojë të migrojë –JO

59%
52.2%

x2(1, 2413)= 
10.741, p<0.01

Të diskriminuar gjatë 6 muajve të 
fundit 
Nuk pati diskriminim gjatë 6 muajve 
të fundit 

64.5%

51.8%

x2(1, 
2458)=26.744, 

p<0.01

Ka pasur kontakte me grupet tjera 
etnike
Nuk ka pasur kontakte me grupet 
tjera etnike 

41.2%

57.6%

x2(1, 2245)= 
48.615, p<0.01

Table 5.1. Reported feelings of anxiety by demo-
graphic groups
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Nëse shohim më tutje, sipas grup moshave, si-
pas analizës Ki-katror, në aspektin statistikor 
janë fituar rezultate të rëndësishme lidhur me 
ndjenjën e shqetësimit gjatë ditës. Siç mund të 
shihet, rreth 58 % e dy grup moshave mbi 46 
vjeç dhe 37 -45 vjeç ndjehen të shqetësuar apo 
të brengosur gati gjithmonë gjatë ditës (shih 
Tabelën  5. 1). 

Rezultate të rëndësishme statistikore janë fi-
tuar edhe sa i përket frekuencave në mes të 
shqetësimit dhe përkatësisë etnike sipas anal-
izës Ki-katror (p=0.01). Kur analizohet në bazë 
të përkatësisë etnike, të gjeturat tregojnë një 
përqindje më të lartë tek shqiptarët që ndje-
hen të shqetësuar zakonisht dhe gati gjithmonë 
gjatë ditës (56%),  krahasuar me serbët 40% dhe 
grupet tjera etnike  (40%) (Shih Tabelën 5.1).

Për më tepër nëse shohim dallimet mes për-
katësisë etnike dhe ndjenjës së shqetësimit 
gjatë ditës, janë vërejtur dallime të rëndësishme 
statistikore mes përkatësive etnike bazuar në 
testin ANOVA   (shih figurën 5.1). Shifra më 
të larta janë shënuar për komunitetin RAE dhe 
shqiptarët, krahasuar me  grupet tjera etnike që 
jetojnë në Kosovë (turqit, goranët dhe boshn-
jakët), që tregojnë se ata ndjehen të shqetësuar 
shumë shpesh. 

ANOVA F(7, 2523)=3.690, p<0.01

Në ndarjen sipas gjendjes martesore, përqindja 
më e madhe e atyre që ndjehen të shqetësuar 
ishte ndër personat e vejë (59%), pasuar nga 
ata të martuar (56%)  dhe vetëm 23% e atyre 
që bashkëjetojnë kanë deklaruar se ndjehen të 

shqetësuar zakonisht gjatë ditës (shih  Tabelën 
5.1). Dallimet sa i përket ndjenjës së  shqetë-
simit dhe gjendjes martesore janë shfaqur të 
jenë statistikisht të larta  (p<0.01). 

Të gjeturat nga kjo anketë tregojnë se ka pasur 
dallime të mëdha statistikore mes gjendjes së 
punësimit dhe ndjenjës së shqetësimit gjatë 
ditës. Përafërsisht, përqindja e ngjashme e të 
anketuarve që janë të papunë-dhe nuk kërkojnë 
punë (58%) dhe të papunë-që kërkojnë punë 
(54%) kanë deklaruar se ndjehen të shqetë-
suar zakonisht apo gati gjithmonë gjatë ditës. 
Përqindja e lartë e atyre që punojnë në sektorin 
privat (56%), krahasuar me ata që punojnë në 
sektorin publik (47%) kanë raportuar se nd-
jehen të shqetësuar gati gjithmonë gjatë ditës. 
Është interesante të shihet, në anën tjetër, se 
vetëm 28% e të anketuarve që punojnë kohë 
pas kohe janë shprehur se ndjehen të shqetë-
suar gjithmonë gjatë ditës  (Shih Tabelën 5.1). 

Sa i përket regjioneve, mund të vërehet që 
përqindja e lartë e të anketuarve nga komuna 
e Gjakovës,  (71%) kanë deklaruar se ndjehen 
të shqetësuar gati gjithmonë, pasuar nga të an-
ketuarit nga komuna e Pejës, (67%), Prishtina 
(62%) dhe Mitrovica ( 54%) (shih Figurën 5.2). 
Për më tepër dallimet mes regjioneve në aspek-
tin e ndjenjës së shqetësimit ishin statistikisht 
të mëdha  (p<0.01). 

x2(6, 2523)=106.699, p<0.01

Figure 5.1. Vlerat mesatare për ndjenjën e 
shqetësimit gjatë ditës , sipas përkatësisë et-
nike 

Figura 5. 2.  Ndenja e shqetësimit/brengosjes 
gjatë ditës për regjion  

5(ANOVA) mundëson krahasimin e dy apo  më shumë popullatave 
kur përdoren variabla të intervalit 



RAPORTI I PULSIT PUBLIK  
	    Shkurt 2013

26

Figura 5. 3. Vlerat mesatare për ndjenjën e 
shqetësimit gjatë ditës dhe kënaqshmëria me 
kahjen politike dhe ekonomike të Kosovës  

1.	 Kahja politike (2357. 595)= -5.959, 
p<0.01 

2.	 Kahja Ekonomike t (2385. 310)= - 
6.852, p<0.01

Pritshmëritë socio-ekonomike 
dhe shqetësimi   

Sipas anketave publike të zhvilluara gjatë nën-
torit 2011 dhe prillit 2012, është shënuar që  
72% e popullatës në Kosovë ështe ose e pakën-
aqur ose shumë e pakënaqur me kahjen aktuale 
politike të Kosovës,  ndërsa  79% ishin të pa-
kënaqur apo shumë të pakënaqur me kahjen 
aktuale ekonomike.

Të gjeturat nga anketa e fundit Pulsi Publik  
tregojnë që të anketuarit që kanë deklaruar se 
ndjehen të shqetësuar zakonisht apo gjithmonë 
gjatë ditës ishin më të pakënaqur me kahjen 
politike të Kosovës, krahasuar me ata që za-
konisht nuk ishin të shqetësuar apo ishin ndon-
jëherë të shqetësuar. 
 Ndërsa, ekziston dallim statistikisht i lartë mes 
atyre që zakonisht ndjehen të shqetësuar dhe 
gati gjithmonë ndjehen të shqetësuar, dhe atyre 
që ndjehen nganjëherë të shqetësuar apo nuk 
ndjehen zakonisht të shqetësuar, në kuptim të 
kënaqshmërisë me kahjen aktuale politike të 
Kosovës sipas testit-t  (p=0.01). Ngjashëm, të 
gjeturat nga ky anketim treguan që të anket-
uarit që po ndjehen zakonisht apo gjithmonë 
të shqetësuar gjatë ditës ishin më të pakënaqur 
me kahjen ekonomike të Kosovës krahasuar 
me ata që ndjeheshin të shqetësuar nganjëherë 
apo asnjëherë. Dallimet mes këtyre dy grupeve 
janë statistikisht të larta(p=0.01). 
(Shih Figurën  5. 3).  

Analiza e korrelacionit ka treguar një korrel-
acion të lartë statistikisht negativ mes kën-
aqshmërisë me kahjen politike të Kosovës dhe 
ndjenjës së shqetësimit (r= -0.109, p<0.001), që 
tregon se të anketuarit me nivel më të lartë të 
kënaqshmërisë me kahjen politike të Kosovës, 
kanë deklaruar nivele më të ulta të shqetësim-
it. Ngjashëm korrelacioni negativ statistikor  
është shënuar mes kënaqshmërisë ekonomike 
dhe ndjenjës së shqetësimit (r= -0.104, p< 
0.001) (për shqiptarët r=-0.098, p<.001 dhe të 
tjerët r=-0.156, p<0.026), që tregon se sa më i 
lartë është niveli i kënaqshmërisë me kahjen 
ekonomike të Kosovës aq më i ultë është niveli 
i shqetësimit. 
Të gjeturat nga anketa më e fundit e Pulsit Pub-
lik shpalosin të dallime të mëdha  statistikore 
mes ndjenjës së shqetësimit dhe gadishmërisë 
për të marrë pjesë në protesta publike. Ata 
që kanë deklaruar se do të merrnin pjesë në 
protestë për shkak të gjendjes politike kanë 
deklaruar nivel më të lartë të shqetësimit 57.4% 
krahasuar me ata që nuk do të merrnin pjesë 
në protesta (52.3%) (Tabela 5.1). Mostra të ng-
jashme janë gjetur edhe tek ata që kanë deklaru-
ar se do të merrnin pjesë në protesta për arsye 
ekonomike, 58% e tyre kanë deklaruar se ndje-
hen të shqetësuar zakonisht apo gjithmonë,  sa 
kohë që përqindja e atyre që nuk do të merrnin 
pjesë në protesta është 50% (Tabela 5.1).  

Kur është analizuar gatishmëria për të marrë 
pjesë në protesta publike dhe ndjenja e shqetë-
simit gjatë ditës, sipas përkatësisë etnike, janë 
arritur këto rezultate si në vijim. Sipas testit T3  
(t ( 2174)= 4.100, p<0.01),   ka pasur dallime 
statistikisht të larta mes ndjenjës së shqetësim-
it dhe marrjes pjesë në protesta për shkak të 
gjendjes politike në Kosovë në mesin e shqip-
tarëve. Kjo ka treguar që tek shqiptarët të cilët  
kanë shprehur gadishmëri për të marrë pjesë 
në protesta publike për kahjen politike, është 
shënuar  nivel më i lartë i shqetësimit (M=2.65) 
krahasuar me ata që nuk janë deklaruar të 
gatshëm të marrin pjesë në protesta publike 
(M=2.46). Por në anën tjetër, nuk ka pasur dal-
lime të rëndësishme statistikore në ndjenjën e 
shqetësimit për të marrë pjesë në protesta pub-
like për shkak të gjendjes politike mes serbëve 
dhe të komuniteteve tjera. Duke treguar kështu 
që gatishmëria për të marrë pjesë në protesta 
publike nuk ndikon në ndjenjën e shqetësimit. 
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Të gjeturat e ngjashme ishin shfaqur edhe kur 
analiza është zhvilluar lidhur me gatishmërinë 
për të marrë pjesë në protesta publike për 
shkak të gjendjes ekonomike dhe ndjenjës 
së shqetësimit sipas përkatësisë etnike. Kjo 
ka treguar se shqiptarët që kanë shprehur 
gatishmërinë për të marrë pjesë në protesta për 
arsye ekonomike kanë pasur nivel më të lartë 
të shqetësimit (M=2.65) krahasuar me ata që 
nuk janë deklaruar të gatshëm për të marrë 
pjesë në protesta (M=2.4) (F(1, 2184)= 24.567, 
p<0.01)). Ndonëse analiza e njëjtë, për sërbet 
dhe minoritetet tjera nuk ka dhënë ndonjë dal-
lim,  duke  treguar se gatishmëria për të marrë 
pjesë në protesta nuk ka të bëj me ndjenjën e 
shqetësimit. 

Korrelacion i dobët negativ është shënuar 
mes ndjenjës së shqetësimit gjatë ditës dhe 
angazhimit qytetar, duke treguar kështu që sa 
më i lartë është niveli i shqetësimit aq më i ultë 
është niveli i pjesëmarrjes në angazhimet qytet-
are dhe politike (r=-0.046, p<0.022). Ky korrel-
acion, në bazë të përkatësisë etnike, ka qenë i 
rëndësishëm vetëm për shqiptarët (r=0.052, 
p<0.001),  dhe jo statistikisht i rëndësishëm për 
grupet tjera etnike.  

Një korrelacion pak më i lartë negativ është 
shënuar në mes të shqetësimit dhe indeksit të 
besimit ekonomik (r=-0.232, p<.001). Kjo ka 
treguar që sa më i ultë është niveli i besimit në 
proceset ekonomike në Kosovë aq më i lartë 
është niveli i shqetësimit. Një marrëdhënie 
statistikisht e rëndësishme është shënuar për 
të gjitha grupet etnike (për shqiptarë r=-.226, 
p<.01, për serbë r=-.284, p<.05, dhe të tjerë 
r=-.291, p<.04). Ngjashëm, është vërjetur një 
korrelacion negativ i lartë mes shqetësimit dhe 
indeksit për pjesëmarrje r=-.180, p<.001 (për 
shqiptarë r=-.107, p<.001, për serbë r=-.469, 
p<.001, dhe r=-.278, p<.067).

Të gjeturat gjithashtu tregojnë dallime të 
mëdha statistikore mes atyre që kanë plane mi-
grimi dhe ndjenjës së shqetësimit gjatë ditës. 
Gati 59% e atyre që kanë plane migrimi kanë 
deklaruar të ndjehen të shqetësuar po aq, ndër-
sa përqindja e atyre që nuk kanë plan migrimi 
ishte më e vogël (52%) (Tabela 5.1). Për më 

tepër kur shohim në aspektin e shqetësimit dhe 
diskriminimit mund të vërejmë që të anketu-
arit që ndjehen të shqetësuar gati gjithmonë 
(gjatë ditës) janë ndjerë të diskriminuar (gjatë 
gjashtë muajve të fundit) më shumë sesa ata që 
janë ndjerë të shqetësuar nganjëherë apo asn-
jëherë (shih Tabelën  5.1) 

Marrëdhëniet ndëretnike dhe 
shqetësimi  

Të gjeturat nga anketat e fundit të Pulsit Pub-
lik, kanë treguar që 70% e kosovarëve, pavarë-
sisht përkatësisë etnike nuk kanë pasur ndonjë 
kontakt me grupet tjera etnike, përveç grupit 
të tyre, gjatë tre muajve të kaluar. Të gjeturat 
nga kjo anketë tregojnë gjithashtu dallime të 
rëndësishme statistikore mes atyre që ndjehen 
të shqetësuar/brengosur dhe kontakteve që ata 
kanë pasur me grupet tjera etnike sipas testit 
Ki-katror. Përqindja më e lartë e atyre që nuk 
kanë pasur kontakte me grupet e tjera etnike 
kanë deklaruar të jenë të shqetësuar  (58%) 
krahasuar me ata të cilët kanë pasur kontakte 
(41%), gjatë tre muajve të fundit (Shih Tabelën 
5.1).  Të gjeturat lidhur me qëndrimin ndaj 
grupeve tjera etnike dhe ndjenjës së shqetësim-
it/brengosjes gjatë ditës janë prezantuar në Ta-
belën  5.2.  Siç shihet të anketuarit që ndjehen 
të shqetësuar gati gjithmonë tregojnë qëndrime 
më pozitive ndaj gjinisë tjetër, ndaj shqiptarëve, 
personave me aftësi të kufizuara, personave me 
përkatësi të ndryshme fetare dhe ndërkom-
bëtarëve që punojnë në Kosovë krahasuar me 
ata që ndjehen të shqetësuar nganjëherë apo 
nuk ndjehen të shqetësuar zakonisht. Dallimet 
mes këtyre dy grupeve janë treguar statistikisht 
të larta bazuar në testin-t (shih Tabelën 5.2) 

Për më tepër nuk ka pasur rezultate statistikisht 
të rëndësishme mes atyre që ndjehen të shqetë-
suar gati gjithmonë dhe nganjëherë sa i përket 
qëndrimeve që kanë ndaj serbëve, RAE, turqve, 
boshnjakëve dhe goranëve. Shumica e qytet-
arëve kanë treguar qëndrime neutrale dhe më 
shume negative ndaj këtyre grupeve. 
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Faktorët që kanë të bëjnë me 
shqetësimin   

Rezultatet e studimit tregojnë se ka një mar-
rëdhënie të fuqishme mes shëndetit mendor 
dhe kushteve socio-ekonomike. Për më tepër 
sipas Molarius et. al. (2010) varfëria, papunë-
sia, marrëdhëniet sociale dhe ngjarjet kritike 
jetësore kanë ndikim negativ në mirëqenien e 
individëve. 

Për të kuptuar faktorët që mund të parasho-
hin shqetësimin tek popullata e Kosovës, është 
zhvilluar analiza e regresionit logjik binar mes 
ndjenjës së shqetësimit gjatë ditës dhe të ard-
hurat personale, indeksit të pjesëmarrjes, kën-
aqshmërisë me indeksin e arsimit, indeksin e 
besimit ekonomik, kënaqshmërinë me gjend-
jen politike dhe kënaqshmërinë me gjendjen 
ekonomike, kontaktet me grupet tjera etnike, 
moshën, gadishmërinë për të marrë pjesë në 
protesta  për arsye ekonomike dhe politike. 

Të gjeturat nga regresioni logjik binar tregojnë 
se shqetësimi ndërlidhet me faktorë të caktu-
ar. Në mënyrë të veçantë, ndjenja e shqetësim-
it gjatë tërë ditës është shoqëruar me – kën-
aqshmërinë me gjendjen ekonomike, kontaktet 
me grupet tjera etnike, vullnet për të protesuar 
për shkak të arsyeve politike dhe kënaqshmëria 
me indeksin për arsimin (shih Tabelën 5.3).

Përmbledhje 

Në tërësi, ky kapitull prezanton të gjetura të 
vlefshme që kanë të bëjnë me shëndetin men-
dor të popullatës në Kosovë në raport me 
gjendjen politike dhe socio-ekonomike. Të 
gjeturat tregojnë që më shumë se gjysma e të 
anketuarve ndjehen të shqetësuar/brengosur 
gati gjithmonë apo zakonisht gjatë ditës. Ky 
rezultat është për t’u brengosur kur kemi para-
sysh që shqetësimi dhe stresi i vazhdueshëm i 
bën njerëzit me të ndjeshëm ndaj problemeve 
shëndetësore dhe fizike  siç janë: shtypja e gja-
kut, diabeti, sulmi në zemër, depresioni dhe 
agresioni. Të gjeturat gjithashtu kanë treguar 
që ata të cilët ndjehen të shqetësuar gati gjith-
monë kanë deklaruar të kenë plane migrimi, ga-
dishmëri për të marrë pjesë në protesta publike 
për shkak të gjendjes ekonomike dhe/apo poli-
tike dhe janë ndjerë të diskriminuar. Këto fakte 
nxisin nevojën që politikë-bërësit të adresojnë 
përcaktuesit social të shëndetit mendor për-
para se ato të çojnë në më shumë probleme.  
Dhe në fund fare, rezultatet e këtij studimi na 
ofrojnë dëshmi të fuqishme që shëndeti i mirë 
mendor ka të bëj me kënaqshmërinë me gjend-
jen ekonomike, marrëdhënie të mira me gru-
pet tjera etnike, vullnetin për të marrë pjesë në 
angazhime publike dhe qytetare dhe besim në 
zhvillimet ekonomike të vendit. Prandaj është e 
nevojshme që të gjitha këto të merren parasysh 
kur dizajnohen programe dhe aktivitete për të 
parandaluar simptomat e shëndetit mendor 
dhe promovuar mirëqenien. 

Tabela 5.2. Vlerat mesatare për qëndrimet 
ndaj grupeve tjera etnike dhe ndjenjës së 
shqetësimit/brengosjes gjatë ditës 

Tabela 5.3. Regresioni binominal me faktorët 

  ** p<.001

Asnjëherë, 
jo akonisht 

dhe 
nganjëherë

Zakonisht 
dhe gati 

gjithmonë

Gjinia tjetër** 3.77 3.87

shqiptarët ** 3.76 3.92

serbët 1.97 1.97

RAE 2.46 2.5

turqit 2.86 2.87

boshnjakët dhe goranët 2.71 2.77

personat me aftësi të kufizuara 3.7 3.82

fetë e ndryshme ** 3.19 3.34

ndërkombëtarët që punojnë në Kosovë 2.9 3.11

homoseksualët** 1.3 1.46

  Sig. Exp(B)

Të ardhurat personale .678 1.000

Indeksi i pjesëmarrjes .000 .248

Kënaqshmëria me Indeksin për 
Arsimin .030 .801

Indeksi i Besimit Ekonomik  .061 .807

Të kënaqur me gjendjen politike .976 1.003

Të kënaqur me gjendjen 
ekonomike .006 1.321

Kontaktet me grupet tjera etnike  .022 1.007

Mosha .084 1.009

Protesta për kahjen politike .017 .549

Protesta për kahjen ekonomike .599 1.146
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Metodologjia për Raportin e 
Pulsit Publik V  
Këto rezultate janë bazuar në mostrën e an-
ketës së opinionit publik e cila ka anketuar 1,290 
qytetarë të Kosovës të moshës mbi 18 vjeç, të të 
dyja gjinive nga të gjitha komunat dhe regjionet e 
Kosovës, përfshirë këtu zonat urbanet dhe rurale. 
Mostra ka përfshirë 830 shqiptarë, 230 serbë dhe 
230 pakica etnike joserbë (përkatësisht turqë, 
boshnjak, goranë, romë, ashkali dhe egjiptas). 
Për zgjedhjen e mostrës, është përdorur Metoda 
e Mostrimit të Rëndomtë me shumë faza. Anketa 
është ndërmarrë nga ENCOMPASS (Prishtinë) 
gjatë fundit të tetorit 2012. 

Shënim për kalkulimin e totaleve   
Anketat që zhvillon Pulsi Publik, mbimostron 
pakicat etnike për t’i ndarë në baza etnike, por kur 
duhet të kalkulojmë shifrat për totalet ne duhet 
të kalkulojmë të dhënat sipas popullatës aktuale. 
Figura s. 
Që nga 2002  ne kemi përdorë këto përqindje për 
të kalkuluar totalet në nivel të Kosovës në anketat 
tona:
•	 shqiptarë 88%
•	 serbë 6%
•	 të tjerë (boshnjakë, turqë, goranë, RAE) 6%.
Ndërsa sipas  rregjistrimit të popullësisë dhe 
rezultateve zyrtare nga Agjencia e Statistikave, 
përbërja etnike është si më poshtë:

Etnia Popullsia Përqindja 

Shqiptarë 1,616,869 92.93

Serbë 25,532 1.47

turqë 18,738 1.08

Boshnjakë 27,533 1.58

Romë 8,824 0.51

Ashkali 15,436 0.89

Egjiptas 11,524 0.66

Goranë 10,265 0.59

Të tjerë 2,352 0.14

Totali 1,739,825 100.00
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Nëse pasojmë kalkulimet  e mësipërme për an-
ketat tona, atëherë ato do të duhej të ishin:

•	 93% shqiptarë
•	 2% serbë
•	 5% të tjerë.

Duke marrë parasysh që serbët në pjesën veriore 
të Kosovës nuk kanë marrë pjesë në regjistrim 
dhe konstatimin e përgjithshëm që shkalla e 
pjesëmarrjes së serbëve në pjesët tjera të Kos-
ovës gjithashtu ka qenë e ultë, ne kemi vlerësuar 
se përafërsisht duhet shtuar edhe 40,000  të tjerë 
pjesëtarë tek komuniteti serbë, për të përmbushur 
totalin në  65,532. Kjo gjithashtu ka shtuar numrat 
në totalin e popullatës së Kosovës në 1,779,825.
Kur të merren parasysh këto ndryshime, kalkul-
imet e anketave tona do të zhvillohen në mënyrë 
si në vijim:

•	 92% shqiptarë 
•	 4% serbë 
•	 4% të tjerë  (boshnjakë, turq, goranë, RAE)

Shtojca 1. 

Kalkulimi i indekseve  

Indeksi i demokratizimit është mesatare e 
përbërë në bazë të vlerësimit të të anketuarve 
mbi nivelin e tyre të pajtimit apo mospajtimit 
në lidhje me zhvillimin e proceseve vijuese në 
Kosovë: zgjedhje të lira dhe të drejta, perfor-
manca e mbikëqyrjes  parlamentare të punës 
së qeverisë, sistemi i pavarur gjyqësor, liria e 
shprehjes dhe mediave, ekzistimi i shoqërisë 
civile vëzhguese në Kosovë, qeveria qendrore 
e bazuar mbi prioritetet e qytetarëve, të drejtat 
e njeriut në bazë të Kushtetutës dhe ligjeve, si 
dhe nëse qeveritë lokale punojnë në bazë të 
prioriteteve të qytetarëve. Indeksi është masë e 
vazhdueshme që mund të luhatet nga 3 (mak-
simale) që do të thotë që gjithë pjesëmarrësit 
janë pajtuar që demokratizimi është në rrugë 
të mirë, deri në 0 (minimale) që do të thotë 
që asnjë nga pjesëmarrësit nuk pajtohet që 
demokratizimi është në rrugë të mirë. 

Indeksi i pjesëmarrjes është mesatare e për-
bërë në bazë të shkallës së pjesëmarrjes së 
vet-raportuar në aktivitete të ndryshme pub-
like në gjashtë muajt e fundit. Më veçanërisht, 
të anketuarit raportojnë nëse kanë marrë pjesë

diskutimet publike, iniciativat qytetare, pro-
jektet e implementuara nga qeveria lokale apo 
qendrore, aktivitetet e OJQ-ve, si dhe partive 
politike. Indeksi është masë e vazhdueshme që 
luhatet mes 0 (minimale) dhe 3 (maksimale) 
dhe mat nivelin e pjesëmarrjes së njerëzve në 
jetën politike dhe civile në Kosovë. Indeksi i 
pjesëmarrjes 0 do të thotë që asnjë nga qytetarët 
nuk ka marrë pjesë në asnjërën prej aktiviteteve 
të lartpërmendura, derisa indeksi i pjesëmar-
rjes me 3 do të thotë që ka pjesëmarrje të plotë 
publike në gjitha aktivitetet.

Indeksi i besimit ekonomik është mesatare e 
përbërë që kalkulohet në bazë të vlerësimit të 
të anketuarve se sa të favorshme apo të pafa-
vorshme janë kushtet ekonomike në Kosovë. 
Më në veçanti, të anketuarit vlerësojnë këto 
kushte: pritjet në lidhje me të ardhurat totale 
të familjes dhe kushtet e punësimit për gjashtë 
muajt e ardhshëm, si dhe vlerësimi i kushteve 
aktuale të biznesit dhe punësimit. Vlerat mund 
të luhaten mes 0 (minimale) deri në 3 (maksi-
male) me masën prej 0-1.5 që tregojnë vlerë-
sime të pafavorshme të gjendjes ekonomike, 
derisa vlerat prej 1.5 - 3 tregojnë vlerësimet më 
të favorshme.




